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POMORSKA LIGA ZADANIOWA ZDOLNI Z POMORZA 

Konkurs dla uczniów szkół ponadpodstawowych i ponadgimnazjalnych 

województwa pomorskiego w roku szkolnym 2019/2020 

 

Etap I – kwalifikacyjny 

Przedmiot: CHEMIA 

 

Schemat oceniania i sposób punktowania 

Zasady oceniania: 

Uczeń dostaje punkty tylko za poprawne rozwiązania, odpowiadające poleceniom. 

Odpowiedzi niezgodne z poleceniem, nie są punktowane. 

W zadaniach rachunkowych ocenie podlega: wykonanie obliczeń, podanie wyniku wraz 

z jednostką. Brak jednostki lub jej błędny zapis powoduje utratę punktu.  

Błąd w obliczeniach powoduje utratę punktu.  

Podanie wyniku z inną dokładnością, niż podana w zadaniu, powoduje utratę jednego punktu. 

Poprawne rozwiązania zadań inne niż w zaproponowanym schemacie oceniania, oceniane są 

zgodnie z punktacją. 

Numer 

zadania 
Odpowiedź Schemat oceniania 

Maksymalna liczba 

punktów 

1. b Poprawna odpowiedź – 1 pkt 1 pkt 

2. c Poprawna odpowiedź – 1 pkt 1 pkt 

3. c Poprawna odpowiedź – 1 pkt 1 pkt 

4. a Poprawna odpowiedź – 1 pkt 1 pkt 

5. c Poprawna odpowiedź – 1 pkt 1 pkt 

6. b Poprawna odpowiedź – 1 pkt 1 pkt 

7. b Poprawna odpowiedź – 1 pkt 1 pkt 

8. c Poprawna odpowiedź – 1 pkt 1 pkt 

9. d Poprawna odpowiedź – 1 pkt 1 pkt 

10. c Poprawna odpowiedź – 1 pkt 1 pkt 

11. 
NO3

-, S2-,NO2
-, Cl-, SO4

2-, ClO3
-,HSO4

- 

 

Za podkreślenie 4 

poprawnych odpowiedzi – 

1 pkt 

1 pkt 
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12. 

Nazwa pierwiastka X: Fosfor 

Maksymalny stopień utlenienia, jaki 

może przyjąć pierwiastek X wynosi: V 

Za poprawne podanie nazwy 

– 1 pkt, za napisanie 

symbolu – 0 pkt 

Za poprawne podanie 

maksymalnego stopnia 

utlenienia – 1 pkt 

2 pkt 

13. 

 

 

 Pozycja reszt R-CO jest 

dowolna. 

Za poprawne napisanie 

reakcji chemicznej wraz 

z doborem współczynników 

stechiometrycznych – 2 pkt 

2 pkt 

14. 

a) Obserwacje:  

W probówce 1: Osad się roztworzy lub 

osad rozpuści się. 

W probówce 2: Osad się roztworzy lub 

osad rozpuści się. 
 

b) W probówce 1: 

Al(OH)3 + 3Na+ + 3OH- →  

3Na+ + [Al(OH)6]
3- 

W probówce 2: 

Al(OH)3 + 3H+ + 3Cl- →  

Al3+ + 3Cl- + 3H2O 
 

c) Charakter amfoteryczny 

 

d) Heksahydroksoglinian sodu 

Za poprawne napisanie obu 

obserwacji – 1pkt 

 

Za napisanie obu równań 

reakcji w postaci jonowej – 

2 pkt 

(za napisanie równań reakcji 

w postaci skróconej jonowej 

– 0 pkt) 

 

Za poprawne określenie 

charakteru związku – 1 pkt 

Za poprawne podanie nazwy 

związku– 1 pkt 

5 pkt 

15. 

Wiązanie jonowe – 3 

Wiązanie kowalencyjne 

niespolaryzowane – 0  

Wiązanie kowalencyjne 

spolaryzowane ogółem – 16 

Wiązanie kowalencyjne 

spolaryzowane w tym  

koordynacyjne – 4 

Za poprawne uzupełnienie 

całej tabeli – 1 pkt 
1 pkt 

16. H2BO3
- + H2O  ⇄ HBO3

2- + H3O
+ Za poprawne napisanie 

równania – 1 pkt 
1 pkt 
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17.  
0,2 – x cm3 

0,3 – 250 cm3 

x= 166,67 cm3 

 

m=d∙V 

m= 1,2 g/cm3 ∙166,67 cm3 

m=200 g 

2 pkt 

 

 Za obliczenie objętości 0,5 –  

molowego roztworu – 1 pkt 

Za obliczenie masy 0,5 – 

molowego roztworu – 1 pkt 

18. 

a)                   x– 0,601∙1024 at. H 

     1 mol at. N – 3∙6,02∙1023at 

x= 0,33 mol 

 

b)       y - 0,601∙1024 at. H 

     17 g - 3∙6,02∙1023at 

y= 5,66 g 

 

c)              z  – 0,601∙1024 at. H 

     22,4 dm3 – 3∙6,02∙1023at 

z= 7,45 dm3 

 

Za poprawne obliczenie oraz 

podanie wyniku 

zaokrąglonego do dwóch 

miejsc po przecinku wraz 

z jednostką- za każdy 

podpunkt – 1 pkt 

3 pkt 

19. 

pH= 4 → [H+]= 1∙10-4 mol/dm3 

𝛼 =
𝐶𝐻+

𝐶0 ∙ 𝑛
=

1 ∙ 10−4

0,001 ∙ 1
= 0,01 

𝐾 =
𝛼2 ∙ 𝐶0

1 − 𝛼
= 1,11 ∙ 10−5 

Za poprawne obliczenie 

stopnia dysocjacji – 1 pkt 

Za poprawne obliczenie 

stałej dysocjacji – 1 pkt 

2 pkt 

20. Obserwacje: Roztwór odbarwił się. 
Za poprawne napisanie 

obserwacji – 1 pkt 

1 pkt 

 


